
Фінансове право

178Європейські перспективи № 12, 2013 

ПринциПи об’єктивності 
і незалежності як основоПоложні ПринциПи 

фінансового контролю

 ярмак ірина миколаївна - здобувач кафедри теорії держави і права, 
адміністративного і фінансового права київського міжнародного університету

УДк 347. 73

важливе значення для організації та 
здійснення фінансового контролю мають 
загальні принципи фінансового контролю, 
які властиві і всім його різновидам. слід 
відзначити, що детально зміст більшості 
принципів не висвітлений у літературних 
джерелах, вони розглядаються у контексті 
розкриття сутності фінансового контролю 
і лише таким принципам як об’єктивність, 
законність, незалежність, гласність при-
свячені окремі публікації. так, принцип 
об’єктивності досліджував с.є. федоров 
[26]. Д.с.роговенко [19; 20] зосередив ува-
гу на застосуванні принципів об’єктивності 
та незалежності у діяльності рахункової па-
лати. До незалежності, як методологічного 
принципу зверталися о.ю.большакова та 
г.о.кравченко [3]. а проблемам дотриман-
ня принципу незалежності в аудиті присвя-
чено наукові публікації Д.в.барабаш [1] та 
н.с. Шалімової [26]. враховуючи зазначене, 
метою даної публікації є розкриття сутності 
принципів об’єктивності і незалежності та 
формулювання пропозицій щодо забезпе-
чення їх дотримання.

Принцип об’єктивності виділяють усі 
науковці та практики, він є одним із осно-
вних принципів фінансового контролю. 

У літературних джерелах можна зустріти 
і таку назву даного принципу – принцип 
об’єктивності та достовірності [22, с. 293; 11, 
с. 180; маринів], чи виділення двох вказаних 
принципів як самостійних [2, с. 6], або прин-
ципу достовірності, який за змістом ідентич-
ний об’єктивності [8, с. 9]. в.м.горшенев 
[4, с. 99]. виділяє принцип істинності, зміст 
якого зводиться до об’єктивності. не можна 
підтримати тезу про те, що «об’єктивність і 
компетентність – це неухильне дотримання 
співробітниками контрольних органів вста-
новлених правил проведення ревізій і пере-
вірок, наявність у них необхідної професій-
ної компетенції» [5, с. 327]. У даному випадку 
прослідковується розуміння саме принципу 
компетентності, щодо об’єктивності, то він 
не виражається у зазначеному. не варто 
поєднувати ці принципи в один, вони вза-
ємообумовлені, але мають різний зміст. 
с.є.федоров зазначає, що: жоден вчений-
юрист не вказав ознаки, що складають зміст 
та сутність поняття об’єктивності державно-
го фінансового контролю з точки зору ви-
мог філософії; до сих пір ніхто не дав чіткої 
аргументації та правового механізму реалі-
зації об’єктивності у сфері контрольно-пере-
вірочної діяльності державних органів [24, 
с. 1068, 1069], та відзначає, що об’єктивність 
у державному фінансовому контролі сприй-
мається лише як міра достовірності фактів 
та одержаної інформації під час проведення 
контролюючих дій. слід підтримати пропо-
зиції с.є.федорова стосовно закріплення на 
законодавчому рівні правил, котрі б дали 
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змогу хоча б контролювати виконання осно-
воположних «контрольних принципів».

У Декларації принципів діяльності 
контрольно-рахункових органів російської 
федерації [7] зазначається, що принцип 
об’єктивності передбачає: сувору відпо-
відність дій співробітників контрольно-ра-
хункових органів принципам службової 
поведінки державних і муніципальних 
службовців, встановленим процедурам про-
ведення контролю; організацію самокон-
тролю, регулярну оцінку правомірності і 
ефективності власної діяльності; упередже-
ності щодо наявності (відсутності) негатив-
них аспектів у діяльності об’єктів, що переві-
ряються, виключення будь-яких особливих 
мотивів (корисливості, політичне замовлен-
ня і т.п.) при проведенні контрольних, екс-
пертно-аналітичних і інших заходів; без-
пристрасність і обґрунтованість висновків 
за результатами перевірки, підтвердження 
їх даними, що містять достовірну і офіційну 
інформацію.

без об’єктивності втрачається сутність 
контролю. об’єктивність означає безпри-
страсність контрольної діяльності, не допу-
щення неупередженості з боку контролю-
ючих суб’єктів при плануванні, здійсненні 
контролю, підготовці висновків, застосуван-
ні стягнень за порушення фінансової дисци-
пліни і передбачає здійснення контрольних 
заходів кваліфікованими фахівцями, які ма-
ють відповідний досвід роботи, вміння, на-
вички, тому залежно від складності об’єкта 
слід призначати осіб, що їх проводитимуть. 

 У модельному законі «Про держав-
ний фінансовий контроль» [14] (далі – мо-
дельний закон) з цього приводу зазна-
чається: вплив на посадових осіб органів 
державного фінансового контролю з метою 
перешкоджання виконанню ними службо-
вих обов’язків чи добитися прийняття рі-
шення на користь будь-кого, насильницькі 
дії, образи, чи поширення недостовірної 
інформації про виконання ними службових 
обов’язків тягнуть за собою відповідальність 
встановлену національним законодавством. 
У статті 15 закону України «Про основні 
засади здійснення державного фінансо-
вого контролю» [18] зазначається, що: 
1) працівник органу державного фінансово-

го контролю при виконанні покладених на 
нього обов’язків керується чинним законо-
давством і виконує вказівки своїх керівни-
ків; 2) ніхто інший, за винятком передба-
чених законодавством випадків, не вправі 
втручатися в діяльність службової особи ор-
гану державного фінансового контролю; - 
3) втручання в діяльність працівника органу 
державного фінансового контролю тягне за 
собою відповідальність, передбачену зако-
нодавчими актами.

У перевіряючих не повинно виникати 
почуття симпатії чи антипатії до підконт- 
рольного суб’єкта, його керівництва тощо, 
бо це негативно відображатиметься на 
об’єктивності висновків. якщо особа, що 
проводить контрольні дії, не впевнена у 
тому, що висновки матимуть об’єктивний 
характер, у зв’язку із наявністю певних 
суб’єктивних причин, вона повинна відмо-
витися від проведення перевірки і вказати 
керівнику контрольної групи на причи-
ни. наприклад, якщо керівник підконтр-
ольного суб’єкта, бухгалтер чи інша особа, 
дії якої перевіряються, є родичем переві-
ряючого, то ця особа повинна бути заміне-
на на іншу. У окремих нормативних актах 
вказується на заборону проведення контр-
ольних заходів, якщо існує вірогідність 
отримання необ’єктивного висновку. так, 
у законі України «Про аудиторську діяль-
ність» [17] зазначається, що забороняється 
проведення аудиту: 1) аудитором, який має 
прямі родинні стосунки з членами органів 
управління суб’єкта господарювання, що 
перевіряється; 2) аудитором, який має осо-
бисті майнові інтереси в суб’єкта господа-
рювання, що перевіряється; 3) аудитором 
– членом органів управління, засновником 
або власником суб’єкта господарювання, що 
перевіряється; 4) аудитором – працівником 
суб’єкта господарювання, що перевіряєть-
ся; 5) аудитором – працівником, співвласни-
ком дочірнього підприємства, філії чи пред-
ставництва суб’єкта господарювання, що 
перевіряється; 6) якщо розмір винагороди 
за надання аудиторських послуг не врахо-
вує необхідного для якісного виконання та-
ких послуг часу, належних навичок, знань, 
професійної кваліфікації та ступінь відпові-
дальності аудитора; 7) аудитором в інших 
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випадках, за яких не забезпечуються вимо-
ги щодо його незалежності. отже, перелік 
випадків, за наявності яких забороняється 
проведення аудиту, не є вичерпним. У феде-
ральному законі російської федерації «Про 
аудиторську діяльність» [16] також визна-
чено випадки заборони проведення аудиту, 
більшість з них є аналогічними, що і у зако-
нодавстві нашої держави, а от норму про те, 
що забороняється здійснювати аудит ауди-
торськими організаціями, індивідуальними 
аудиторами, що надавали  протягом трьох 
років, що безпосередньо передують про-
веденню аудита, послуги по поновленню і 
веденню бухгалтерського обліку, а також по 
складанню бухгалтерської (фінансової) звіт-
ності фізичним і юридичним особам, стосов-
но цих осіб, доцільно включити і у законо-
давство нашої держави. У законі республіки 
казахстан «Про контроль за виконанням 
республіканського і місцевих бюджетів» [15] 
міститься стаття «конфлікт інтересів», у якій 
йдеться про заборону проведення конт-
ролю працівниками державного органу зо-
внішнього і внутрішнього контролю, якщо 
вони: є близькими родичами або свояками 
керівника, засновника чи учасника об’єкта 
контролю; із числа працівників, учасників, 
посадових осіб об’єкта контролю, які мають 
в ньому особисті майнові інтереси; працю-
вали в об’єкті контролю у період, що пере-
віряється. на жаль, у нормативно-право-
вих актах, що визначають правовий статус 
контролюючих суб’єктів – державних орга-
нів таких як рахункова палата, Державна 
фінансова інспекція, міністерство доходів і 
зборів України не має норм, що визначали б 
заборону проводити контрольні заходи пев-
ним особам. 

враховуючи важливість об’єктивності 
контролю, вважаємо за доцільне у законо-
давстві України, наприклад у законопроек-
ті «Про принципи фінансового контролю», 
вказати: «Принцип об’єктивності перед-
бачає недопущення упередженості з боку 
контролюючих суб’єктів на будь-якому ета-
пі контрольного процесу щодо підконтроль-
них суб’єктів. з метою об’єктивності конт-- 
ролю забороняється проводити контрольні 
заходи посадовим особам рахункової палати, 
органів міністерства доходів і зборів Украї-

ни, Державної фінансової інспекції України 
у випадках якщо вони: є близькими родича-
ми або свояками керівника, засновника чи 
учасника підконтрольного суб’єкта; мають 
у підконтрольному суб’єкті особисті чи май-
нові інтереси; працювали на підконтроль-
ному суб’єкті у період, що перевіряється; за 
наявності інших причин не зможуть забез-
печити об’єктивність висновків. У випадку 
здійснення впливу на посадових осіб конт-
ролюючих суб’єктів, незалежних аудиторів 
з метою схилення їх до необ’єктивності у 
організації та проведенні фінансового конт- 
ролю, до таких осіб застосовуються захо-
ди, передбачені чинним законодавством 
(такі особи притягаються до адміністратив-
ної відповідальності). якщо посадова особа 
контролюючого суб’єкта, недержавний ау-
дитор не впевнені у об’єктивності діяльнос-
ті, у зв’язку з наявністю певних суб’єктивних 
причин (конфлікт інтересів, наявність ро-
динних відносин, тощо) вони мають відмо-
витися від участі у контрольному процесі на 
будь-якому його етапі, повідомивши відпо-
відно керівника контролюючого суб’єкта, 
керівника аудиторської фірми, про наявні 
причини у письмовій формі для прийняття 
ними рішення».

важливе значення для організації і здій-
снення фінансового контролю має принцип 
незалежності, який найбільш деталізований 
у нормативних актах та науковій літерату-
рі. Його дотримання впливає на ефектив-
ність, результативність та дієвість контро-
лю. складно погодитися з твердженням, що 
орган, який здійснює функції державного 
контролера, має бути незалежним від вико-
навчої влади: рішення контрольного органу 
не повинні відкликатися, скасовуватися вка-
зівкою з гори [21, с. 36], оскільки контролю-
ючий суб’єкт повинен бути незалежним і від 
законодавчої влади. не зрозумілою є теза 
про те, що принцип незалежності передба-
чає формальну та фактичну незалежність від 
органів, які здійснюють управління фінансо-
вими та матеріальними ресурсами, а також 
від підконтрольних організацій [5, с. 329]. 
вважаємо, що незалежність контролюючих 
суб’єктів може бути абсолютною і віднос-
ною. оскільки існує звітування контрольних 
органів перед певними суб’єктами, зокрема 
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перед відповідними державними органами, 
наприклад, які їх формують, яким вони під-
звітні, підконтрольні, то у такому разі до-
цільно говорити про відносну незалежність. 
але контролюючі суб’єкти повинні бути аб-
солютно незалежними від підконтрольних 
суб’єктів, політичних партій, громадських 
організацій, окремих осіб тощо. лімська 
декларація керівних принципів контро-
лю [10] (далі – лімська декларація) вказує, 
що хоч органи державної влади не можуть 
бути абсолютно незалежними, оскільки за-
галом вони є складовою частиною держави, 
вищі органи фінансового контролю (далі – 
вофк) повинні мати функціональну та ор-
ганізаційну незалежність, достатню для ви-
конання покладених на них завдань; щодо 
визначення форм, методів контролю, ви-
бору підконтрольних суб’єктів, то незалеж-
ність контролюючих суб’єктів має бути абсо-
лютною, вони діють неупереджено, у межах 
чинного законодавства.

найбільш деталізовано принцип неза-
лежності у нормативних актах щодо вофк. 
Його сутність визначають: лімська деклара-
ція, Декларація про принципи діяльності 
вищих органів фінансового контролю дер-
жав-учасниць снД (далі – Декларація про 
принципи), мексиканська декларація неза-
лежності [13], стандарти з аудиту держав-
них фінансів [23]. У модельному законі [14] 
йдеться про функціональну, організаційну, 
персональну і фінансову незалежність орга-
нів державного фінансового контролю та їх 
посадових осіб. тобто даний нормативний 
акт визначає види незалежності – функці-
ональна, організаційна, персональна, фі-
нансова. вважаємо, що до цих різновидів 
слід додати ще й матеріальну незалежність 
посадових осіб, існування якої випливає з 
наявності фінансової незалежності конт-
ролюючого суб’єкта. Про матеріальну не-
залежність, хоч і опосередковано, йдеться у 
Декларації про принципи [6]: незалежність 
членів вофк забезпечується достатнім рів-
нем їх матеріального забезпечення. тобто 
посадові особи повинні мати відповідні по-
садові оклади, соціальне забезпечення тощо.

До видів незалежності звертаються пред-
ставники юридичної і економічної наук, але 
вони у більшості тлумачать їх щодо вофк 

чи рахункових палат. і лише окремі публі-
кації стосуються принципу незалежності ор-
ганів фінансового контролю [3], але і в них 
наводяться приклади із законодавства, що 
визначає правовий статус рахункової пала-
ти. розкриваючи сутність функціональної 
незалежності, слід зазначити, що вона перш 
за все передбачає відмежування контроль-
них повноважень контролюючих суб’єктів 
від інших функцій управління. У мексикан-
ській декларації незалежності [13] відзнача-
ється, що вофк повинен мати: 1) достатньо 
широкі повноваження та повну свободу дій 
при виконанні функцій, наприклад мають 
бути вільними від контролю або втручання 
з боку органів законодавчої та виконавчої 
влади у виборі питань аудиту, плануванні, 
розробці програми, проведенні, звітуван-
ні та відстеженні результатів аудитів, орга-
нізації та управлінні вофк і виконанні їх 
рішень, якщо застосування санкцій перед-
бачено повноваженнями вофк; 2) необ-
межений доступ до інформації; 3) право та 
обов’язок звітування щодо своєї діяльності; 
4) самостійність при прийнятті рішень сто-
совно змісту та часу написання аудиторських 
звітів, публікації і розповсюдження звітів;- 
5) ефективні механізмів реалізації рекомен-
дацій. стандарти з аудиту державних фінан-
сів [23] також містять розділ про незалеж-
ність вофк, у тому числі і наявні вимоги, що 
стосуються функціональної незалежності:- 
1) для незалежності вофк важливо, щоб ви-
конавча гілка влади не давала йому жодних 
вказівок стосовно здійснення ним своїх по-
вноважень. вона не повинна зобов’язувати 
вофк ні здійснювати, ні змінювати, ні від-
міняти перевірки, ні вилучати чи переро-
бляти тлумачення фактів, висновків чи ре-
комендацій; 2) однак незалежність вофк не 
виключає можливості надання виконавчою 
владою пропозицій щодо перевірки тієї чи 
іншої сфери за умови спроможності вофк 
задовольнити такі прохання. Принцип не-
залежності вимагає, щоб прийняття рішень 
стосовно питань контролю та аудиту, в тому 
числі плану роботи в цьому напряму, було 
виключною компетенцією вофк. врахо-
вуючи зазначене, вважаємо, що функціо-
нальною незалежністю мають бути наділе-
ні всі контролюючі суб’єкти, оскільки саме 
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невтручання у їх діяльність будь-яких дер-
жавних органів, фізичних осіб, політичних 
партій, тощо сприятиме їх самостійності у 
контрольній діяльності.

наступним різновидом незалежності 
є фінансова незалежність, яка передбачає 
виділення у Державному бюджеті України 
окремим рядком видатків на утримання 
контролюючих суб’єктів. такий вид неза-
лежності властивий лише рахунковій пала-
ті. лімська декларація [10] з цього приводу 
передбачає, що: вофк повинен бути забез-
печеним фінансовими ресурсами, необхід-
ними для виконання покладених на нього 
завдань; у разі потреби, вофк повинен 
мати право звертатися з проханням про 
виділення необхідних фінансових ресур-
сів безпосередньо до державного органу, 
що приймає рішення з питань державного 
бюджету; вофк повинен мати право само-
стійно та на власний розсуд розпоряджати-
ся коштами, що виділені для його потреб 
окремим рядком бюджету. в доповнення до 
цього у мексиканській декларації незалеж-
ності [13] зазначається, що: виконавча вла-
да не повинна контролювати або управляти 
доступом до ресурсів; вофк управляють 
власним бюджетом та розподіляють його 
за призначенням; законодавчий орган або 
один із його комітетів несе відповідальність 
за гарантування того, що вофк має на-
лежні ресурси для виконання своїх повно-
важень; вофк мають право безпосередньо 
звертатися до законодавчого органу, якщо 
надані ресурси є недостатніми для виконан-
ня ними своїх повноважень. на жаль у за-
конодавстві нашої держави такі норми не 
знайшли відображення. фінансування має 
здійснюватися у необхідному обсязі, яке за-
безпечить повне і своєчасне виконання по-
кладених на контролюючі суб’єкти завдань. 
незалежність у фінансовому плані передба-
чає недопущення фінансування контролю-
ючих суб’єктів за рахунок підконтрольних 
суб’єктів. 

організаційна незалежність фінансово-
го контролю передбачає його поділ на два 
різновиди – внутрішній (здійснюється служ-
бами самого підконтрольного суб’єкта) і зо-
внішній (проводиться організаційно не під-
порядкованими підконтрольному суб’єкту 

контролюючими суб’єктами).
існує думка про те, що незалежність 

контролю повинна бути забезпечена: більш 
тривалим порівняно з парламентськими 
строками повноважень керівників органів 
контролю; закріпленням у конституції їх 
статусу [9, с. 10; 25, с. 106]. з таким трак-
туванням важко погодитися, бо, по-перше, 
не всі контролюючі суб’єкти є підзвітними 
парламенту, тому не доцільно прив’язувати 
строки повноважень їх керівників до пар-
ламентських строків, по-друге, недоцільно 
перевантажувати конституцію нормами 
щодо правового статусу тих контролюючих 
суб’єктів, які фактично входять складу ін-
ших державних органів. однією із особли-
востей організаційної незалежності є те, що 
контролюючий суб’єкт сам формує структу-
ру і штатний розпис. організаційна неза-
лежність передбачає безстрокове здійснен-
ня повноважень, неможливість звільнення 
особи з посади без вагомих причин. Щодо 
посадових осіб Дфі, міністерства доходів і 
зборів України не передбачено строк повно-
важень, у той час як Перший заступник і за-
ступник голови, головні контролери та се-
кретар рахункової палати призначаються на 
посаду терміном на 7 років. вважаємо, що 
обмеження терміном перебування на посаді 
необхідно для голови та заступників голови 
рахункової палати. а з метою забезпечення 
самостійності інших посадових осіб рахун-
кової палати, зокрема, головних контроле-
рів у контрольній діяльності, їх незалежнос-
ті від керівництва рахункової палати, такий 
строк встановлювати недоцільно. 

 нині принцип організаційної неза-
лежності фактично не дотримується, оскіль-
ки всі контролюючі суб’єкти організаційно 
залежні від певних державних органів, що 
їх повністю чи частково формують.

наступним видом незалежності є пер-
сональна або особиста незалежність, що 
передбачає недопущення конфлікту інте- 
ресів. Про неї йдеться у лімській деклара-
ції, мексиканській декларації незалежності, 
стандартах з аудиту державних фінансів. 
незалежними повинні бути як керівники 
контролюючих суб’єктів, так і їх посадо-
ві особи. Принцип персональної незалеж-
ності передбачає визначення гарантій не-
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залежності осіб, що проводять контрольні 
заходи від керівництва, колег, інших осіб, 
встановлення відповідальності за посяган-
ня на них, існування спеціального механіз-
му призначення на посади та звільнення. 
слід у законодавстві передбачити виключ-
ний перелік підстав звільнення посадових 
осіб контролюючих суб’єктів: засудження 
за вчинення злочину, визнання особи не-
дієздатною чи обмежено дієздатною, закін-
чення строку перебування на державній 
службі. враховуючи те, що посадові особи 
контролюючих суб’єктів, недержавні ауди-
тори мають справу з публічними фінансами, 
необхідно законодавчо закріпити положен-
ня про те, що ними не можуть бути особи, 
що були засуджені за вчинення злочину у 
сфері публічних фінансів. гарантії особистої 
незалежності посадових осіб контролюючих 
суб’єктів мають бути відображені у законо-
проекті «Про принципи фінансового конт-
ролю», у якому слід зазначити, що: посадові 
особи контролюючих суб’єктів є незалежни-
ми при виконанні своїх обов’язків; заборо-
няється незаконне втручання у діяльність 
цих осіб при виконанні ними контрольних 
функцій. 

вдало сформульовано визначення ви-
дів незалежності представниками еконо-
мічної науки: організаційна незалежність 
– недопущення або обмеження впливу на 
створення чи припинення діяльності ор-
ганів контролю, а також на призначення 
та звільнення його посадових осіб; функці-
ональна незалежність – недопущення або 
обмеження впливу на планування та здій-
снення контрольних заходів; фінансова не-
залежність – недопущення або обмеження 
впливу на фінансування органу контролю, 
його посадових осіб та працівників; особис-
та незалежність – недопущення або обме-
ження родинних зв’язків посадових осіб та 
працівників органу контролю з посадовими 
особами та працівниками підконтрольно-
го суб’єкта [3]. але враховуючи викладене 
вище та існування матеріальної незалежнос-
ті посадових осіб контролюючих суб’єктів, 
слід уточнити поняття фінансової незалеж-
ності – недопущення або обмеження впливу 
на фінансування контролюючого суб’єкта, 
та сформулювати її визначення – недопу-

щення впливу на матеріальне забезпечення 
посадових осіб контролюючих суб’єктів, їх 
соціальний захист. До видів незалежності 
доцільно віднести і юридичну незалежність, 
що передбачає надання контролюючому 
суб’єкту права застосування санкцій до по-
рушників фінансової дисципліни, подання 
позовів до суду для захисту фінансових ін-
тересів держави. на жаль, вказані види не-
залежності в більшості літературних джерел 
описуються саме щодо вофк, що, на наш 
погляд, не зовсім правильно, оскільки неза-
лежно від статусу контролюючого суб’єкта, 
з метою отримання об’єктивних висновків 
вони повинні бути незалежними, можливо, 
у певних випадках і відносно.

особливості принципу незалежності 
будь-якого контролюючого суб’єкта мають 
бути закріплені у законодавстві, зокрема 
у законопроекті «Про принципи фінансо-
вого контролю» необхідно зазначити, що: 
«контролюючі суб’єкти, їх посадові особи, 
недержавні аудитори мають бути незалеж-
ними від державних органів та від підконт-
рольних суб’єктів. При наявності сумнівів 
щодо незалежності аудитора, посадових осіб 
контролюючого суб’єкта вони підлягають 
переведенню для проведення контрольних 
заходів у іншого підконтрольного суб’єкта. 
контролюючі суб’єкти повинні мати функ-
ціональну, організаційну, фінансову і юри-
дичну незалежність. Посадові особи контр-
олюючих суб’єктів і недержавні аудитори 
повинні мати матеріальну незалежність та 
персональну (особисту) незалежність. функ-
ціональна незалежність передбачає само-
стійність контролюючих суб’єктів, недер-
жавних аудиторів при прийнятті будь-яких 
рішень у контрольному процесі. матеріаль-
на незалежність означає необхідність за-
безпечення посадових осіб контролюючих 
суб’єктів, недержавних аудиторів достатнім 
рівнем матеріального забезпечення. фінан-
сова незалежність означає забезпечення 
контролюючих суб’єктів фінансовими ре-
сурсами необхідними для виконання покла-
дених на них завдань та їх право звертатися 
з пропозицією щодо необхідних видатків 
безпосередньо до законодавчого органу 
держави. юридична незалежність – це на-
дання контролюючому суб’єкту права засто-
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сування санкцій до порушників фінансової 
дисципліни, подання позовів до суду для за-
хисту фінансових інтересів держави. орга-
нізаційна незалежність передбачає надання 
керівництву контролюючого суб’єкта само-
стійності у формуванні структури і штатного 
розпису, безстрокове здійснення повнова-
жень посадовими особами контролюючих 
суб’єктів, неможливість їх звільнення без 
поважних причин. Посадовими особами 
контролюючих суб’єктів, недержавними 
аудиторами не можуть бути особи, що були 
засуджені за вчинення злочинів у сфері пу-
блічних фінансів, незалежно від зняття чи 
погашення судимості». 
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АНОТАЦІЯ 
У статті розкривається сутність прин-

ципів об’єктивності і незалежності, наво-
дяться авторські підходи щодо вдосконалення 
їх правового закріплення.

Summary 
The article exposes the essence of the principles 

such as objectivity and independence, author gives 
his approaches to improve their legal consolidation.


